Adatbanyaszati technikak
2. Hazi feladat

Altalanos tanacsok a feladatokhoz:

— El6sz6r mindig olvassa végig a teljes feladatot, miel6tt nekilatna a megolddsnak!

— Az els6 két feladatot Weka Explorerben kell megoldania!

— Az els6 két feladat esetében az alpontokndl taldlhatd kérdéseket kell megvalaszolni,
illetve helyenként képerny6képpel alatamasztani a feladatok megoldasat.

— Ugyeljen arra, hogy a képerny8képek esetén a méret és a szinek beallitasa jol lathatd
képet eredményezzen! A tul kicsi, olvashatatlan képeket nem tudjuk értékelni!

— Ahol magyarazatot kell adnia valamilyen jelenségre, ott a magyardzatot olyan
részletességgel adja meg, hogy egy — az adatbanyaszat alapfogalmaival tisztdban
levs, de sem a konkrét adathalmazt sem az alkalmazott szoftvereket nem ismeré —
laikus szamara is konnyen érthet6 legyen.

— A harmadik feladatban Java kddot kell irnia, illetve egy rovid magyarazatot adnia a d)
feladatban. A Java kédolashoz az Eclipse IDE hasznalata ajanlott, de nem kotelezé.

— A feladatok szoveges megoldasat (1-2 illetve 3/d feladatok) pdf formatumban kell
beadni! A megoldasok legyenek igényesen formazva!

— A harmadik feladat esetében a forrasfajlokat (.java kiterjesztés( fajlok) kell elkildeni!
Amennyiben tobb forrasfijlt hoz létre, azokat k6zos mappaba rakja! Ha a megoldasat
tobb kiilonb6z6 projektben késziti el, akkor ezek kiilon mappdkba keriiljenek!

— A feladatok beaddsara e-mailben van lehet6ség. A pdf dokumentumot valamint a
forrasfdjl(ok)at tartalmazé mappd(ka)t csomagolja egy zip allomanyba
(név_neptun.zip), majd kildje el e-mailben a bagyibence@gmail.com cimre,

,Adatbanyaszat HF név” targgyal (idézGjelek nélkiil, a név helyére értelemszerlien a
sajat nevét kell irnia)!

— A beadasi hatarid6 azoknak, akik hivatalosan paratlan héten jarnak gyakorlatra:
majus 3. 11:59

— A beadasi hatdrid6 azoknak, akik hivatalosan pdros héten jarnak gyakorlatra:
majus 10. 11:59

— A feladatokat az utolsé laboralkalmon (13. illetve 14. hét) meg kell védeni. Ez az 1-2
feladatok esetében azt jelenti, hogy az adott magyarazatokat ki kell tudni fejteni,
illetve kérésre az eredményeket reprodukalni kell tudni. A 3. feladat esetében a kéd
bizonyos részeinek megmagyardzasara, illetve minimalis modositasara kell készilni.

— A feladatok megoldasdban az interneten taldlhatdé anyagok (Weka API, video
tutorialok) rengeteg segitséget nyujthatnak.

— A feladat értelmezésével, és az esetleg felmeriil6 problémakkal kapcsolatban szintén
a fenti e-mail cimen tudnak segitséget kérni.


mailto:bagyibence@gmail.com

1. Feladat (osztalyozas, 5 pont)

a) Toltse le az aldbbi cimen elérhet6 file-t! Ismerkedjen meg az adatokkal a file tetszéleges
text editorban valé megvizsgalasaval! Mit jelentenek a célvaltozé egyes értékei? (0,5 pont)

http://repository.seasr.org/Datasets/UCl/arff/mushroom.arff

b) Toltse be az adatokat a Weka Explorerbe! Melyik attributum tartalmaz hidnyzo értékeket?
Az adatok hany szazaléka hidnyzik ennél az attribdtumnal? Hagyjuk el ezt az attribdtumot!
(0,5 pont)

c) Mit gondol, a ,stalk-shape”, vagy az ,odor” attributum segitségével lehet jobban
szétvalasztani az eseteket? Adjon a vdlaszdra vizudlis bizonyitékot, és magyardzza meg
részletesen, hogy mibél lathatd a valasza! (1 pont)

d) Alkalmazzon Naive Bayes osztalyozoét az adathalmazra! A tesztelési opcidk kozil azt
valassza, amelyik a legmegbizhatébb eredményt biztositja! irja le melyiket valasztotta, és
roviden indokolja meg miért! Végezze el az osztalyozast, és adja meg a kovetkezS adatokat a
teljes adathalmazra (1 pont):

e accuracy
® precision
e recall

e) Egyforma sulyu hiba-e a helytelen osztdlyozas mindkét lehetséges formadja? Vdlaszat
indokolja! Ha nem, melyik a nagyobb probléma? Mennyi a hibas osztdlyozds koltsége, ha a
nagyobb hibat 6tszor akkoranak tekintjiik, mint a kisebbet (a kisebb hiba legyen egységnyi)?
(1 pont)

f) Készitsen dontési fat, amely tokéletesen osztdlyozza az eseteket! A faban csak binaris
eldgazasok lehetnek, és minden levélelemnek legalabb 5 esetet kell tartalmaznia! A dontési
fat elkészité algoritmust és a tObbi paramétert szabadon megvalaszthatja. Dokumentalja,
hogy milyen osztdlyozot és paramétereket haszndlt! A déntési farol mellékeljen jol Iathato
képet! (1 pont)


http://repository.seasr.org/Datasets/UCI/arff/mushroom.arff

2. Feladat (regresszio, 5 pont)

a) Toltse le az alabbi URL-rél az adathalmazt! Az adatbazis egy amerikai nemzeti park
teriletén kialakult erdétiizekrdl tartalmaz informaciot! A célvaltozé az ,,area” attribdtum,
amely a leégett terllet nagysagat mutatja meg hektdrban.

http://archive.ics.uci.edu/ml/machine-learning-databases/forest-fires/forestfires.csv

b) Csak a nap, hémérséklet, szél, esé, relativ paratartalom (RH) magyarazé valtozékat tartsa
meg! Hozzon |étre egy azonositét az egyes esetekhez! Hogyan tudja ezt megtenni? (0,5 pont)

c) A numerikus magyardzo valtozékat normalizdlja 0 és 1 kozé, de a célvaltozét ne! Hogyan
tudja ezt megtenni? (0,5 pont)

d) Készitsen linearis regresszios modellt, amellyel el6re tudja jelezni, hogy mekkora lesz a
leégett terllet! A teljes adathalmazt tanito adatnak dllitsa be! Vizsgalja meg a modellt!
Milyen problémat tapasztal? Hogyan oldand meg a problémat a lehet6 legegyszerlibben? (1
pont)

e) Toltse be Ujra a letoltott fajlt, és ismét csak b) pontban megadott magyarazé véltozdkat
tartsa meg! Ezuttal ne hozzon létre azonositot és ne is normalizaljon! Készitsen ismét egy
linearis regressziot az adatokra, de ezuttal alkalmazzon kereszt-validalast! Magyardzza meg
részletesen az igy kapott modell jelentését! (2 pont)

f) Készitsen egy Ujabb regressziés modellt, amelyben a célvdltozo a relativ pdratartalom!
Ezdttal az esetek 95%-at haszndlja fel tanitdsi céllal és a maradék 5%-ot haszndlja
tesztelésre! Figyeljen arra, hogy a szdzalékos vagds esetében az esetek sorrendje
megmaradjon! Hogyan lehet ezt bedllitani? A tesztelésre haszndlt esetek kozlil hanyas
sorszamunal tapasztalhatd a legnagyobb eltérés a valds és az el6re jelzett érték kozott?
Mutassa be képernyékép segitségével, hogy ezt hogyan hatdrozta meg! (1 pont)


http://archive.ics.uci.edu/ml/machine-learning-databases/forest-fires/forestfires.csv

3. Feladat (Weka API hasznalat, 5 pont)

a) Toltse le a kovetkez6 URL cimen taldlhatdé adatbdzist egy tetsz6leges mappabal
Amennyiben sziikségesnek tartja, olvassa el az adatbazisrdl sz616 informdacidkat a file elején.

http://repository.seasr.org/Datasets/UCl/arff/zoo.arff

b) A kévetkezé feladatok mindegyikében Java kodot kell irnia! Olvassa be a késébbi Weka
haszndlathoz megfelel6 formdban az adatbazist, és allitsa be a célvdltozét (az eredeti
adatbazis ,type” attributuma). (0,5 pont)

c) Hozzon létre egy J48-as dontési fat, és allitsa be a kovetkezbket:

e A dontési fa legyen bindris!
o Alevélelemek legaldbb 5 esetet tartalmazzanak!
e Kapcsolja be a,,Reduced Error Pruning” funkciot!

Ertékelje ki a létrehozott modellt 10-fold kereszt-validélassal! frassa ki a konzolra a modell
teljesitményét 6sszegzé Stringet! (1,5 pont)

c) frassa ki a konzolra a Confusion mdtrixot gy, hogy (a Weka explorerhez hasonlé médon)
az oszlopok és sorok fejlécében lathatdok legyenek a célvaltozo értékei! (1 pont)

d) A fenti adathalmazbdl sz(ré segitségével hozzon létre egy Uj adathalmazt, amely nem
tartalmazza a célvdltozét! Ezt kdvetGen épitsen SimpleKMeans klaszterez6 algoritmust az
Ujonnan létrehozott adatbdzisra (a k-t annyira dllitsa, ahany lehetséges értéke a
célvaltozénak volt az eredeti adatbazisban). Az eredeti adatbdzis segitségével értékelje ki,
hogy mennyire hatékonyan talalta meg az algoritmus az eredeti osztalyokat! Jobb, vagy
rosszabb eredményt kaptunk mint a J48 fa esetében? Ez mib6l adédhat? (1 pont)

e) Torolje ki az adatbdzisbdl az 6sszes numerikus attributumot! Figyelem, a célvdltozo bar
szamokkal van kédolva, mégsem numerikus tipusu! Hozzon |étre asszocidciés szabdlyokat
az Apriori mddszer segitségévell A minimalis support alsé hatdrat 0,3-ra, a minimalis
confidence értéket pedig 0,9-re allitsa! frassa ki a konzolra az elsé 5 asszocidcids szabdlyt!
(1 pont)


http://repository.seasr.org/Datasets/UCI/arff/zoo.arff

